

读书会方兴未艾,除了发起者、忠实书友们的热情,部分专家、学者也在关注这一助推全民阅读的文化现象。少些功利心、多些公益心;少些商业味、多些文化味;少些鸡汤文、多些真性情,发起者、组织者以及相关部门只有保持一份平常心,才能延续读书会的生命力。



关注的读书群不少,但真正喜欢的没几个。本报记者 孔令茹 摄

读书会的生命力如何延续,济宁学者这样支招 除了那份热情,更需以质取胜

本报记者 范少伟 孔令茹
通讯员 杨雪霞

45个读书群 真正喜欢的没几个

像陈圣才、网友“馨”这样的书友慢慢聚集,越来越多的读书会出现在他们的视野中。

2015年左右,陈圣才参加的读书会竟然达到100多个,最终经过删减,目前他的手机里还有45个读书会的微信群。

在这45个读书会微信群中,有的群成员人数高达500人。

真有时间浏览这么多读书会的微信?

“其实每天看的也就有六七个群。”陈圣才有些不好意思地说。

“有的读书群每天发一些鸡汤文、标题党的文章,这样的群看过之后就不会再看了,还有的群重复性很强,好几个群的群成员、交流内容都是一样的,甚至不少‘僵尸’书友默默存在于几个读书群中,从未发表过任何观点及看法。”陈圣才表示,书友们的每个人都加

人好几个群,但真正喜欢的没几家。

“我们热爱传统文化,是因为从中提炼出来的思想精髓值得学习,借用古人智慧来指导现代人的生活,这才是一种纵向的传承。”陈圣才说,他喜欢的读书会,是书友可以从自身或现实生活出发所进行的读书分享,而不仅仅是背诵几篇论语或古诗词。

读书会提质 才能破除年龄瓶颈

参与读书会的有哪些人?形式多样的读书会,让济宁很多热爱读书的人走到了一起。在不同的读书会中,有固定职业者的中年人成为读书会的主流力量。

有的读书会发起者也在试图突破中年人这一年龄瓶颈。曲阜师大附属中小学的历史教师姬晓灿是一位文化志愿者,周六晚上7点半到8点半,她在歌德图书馆与孩子们一起读书,内容包括文学、历史、青少年成长等,这项读书活动已坚持一年多了。

“内容的选择很重要。如果一本书有两三句话对你有

启示,并且被运用在生活中那就更好了。”姬晓灿说,学校经常组织学生开展读书活动,通过这种方式引导孩子们的阅读兴趣。

李文文对此也感同身受。由她发起读书会,自上而下发起,三个月就已发展到500人的规模。在阅读会发展的同时,李文文发现,做线下活动不能一味求数量,做一次活动就要有一次活动的收获,精细化的活动才能得到好的阅读分享效果。

以质取胜 读书会才有生命力

对于这一方兴未艾的文化现象,部分专家、学者更倾向于以质取胜。

济宁学院中文系教授王钦鸿表示,目前济宁的读书会层出不穷,这对于推动全民阅读一件值得肯定和鼓励的事儿,但随着读书会数量的增加,书友们的擦亮眼睛辨别优质读书会、低层次读书会。

“读书会的增加,让市民又增加了一个阅读的新渠道。如果读书会的分享内容以鸡汤文或功利性的阅读为主,这

种引导方向也是负面的。”王钦鸿说,这需要读书会的发起人有较高的知识储备及经典辨别能力,引领书友畅读中外经典,从中汲取经典的精髓所在。只有这样的读书会,才能

更有生命力。

王钦鸿说,读书会未来的发展,需要政府推动、媒体引导,形成全民阅读的浓厚氛围,让阅读成为自然而然的一件事。

记者手记

去伪存真加自律 全民阅读更健康

社区读书会、校园读书会、个人成长读书会……新华社微信群也发起了2017年读书计划,阅读蔚然成风,成为一种新的生活方式。在国家倡导全民阅读的时代背景下,这种情形让人欣喜。

“做总比不做好。”歌德图书馆馆长潘跃勇表达了这样的观点。既然做了,就要理性,而不仅仅流于形式,阅读不应成为消费快餐。政府、社会、个人都应承担起相应的责任,这种读书会才能健康发展,书友们的能从阅读中真正吸取先人的力理和智慧。

看一本好书就像与智者对话,与高手过招,与贤者对话。书在每个地方,每个时代都有着重要的地位,包含着无穷无尽的知识。尤其是在济宁这座文化名城,更应彰显出阅读的力量。

在阅读兴起的热潮中,不乏伪传统,假鸡汤,或者成为商业利益的诱饵,以阅读的名义销售各种产品,这就需要读者加强自律,阅读会的发起人承担起相应的社会责任。同时,政府应加强对这一文化现象的监管与引导,让全民阅读成为一种健康持续的发展力量。

让文明更灿烂

让城市更美丽

文明城市